Gmina Smętowo Graniczne uruchomiła program, do którego może przystąpić każda pełnoletnia osoba, sprawująca opiekę nad kotami wolnożyjącymi na terenie naszej Gminy. 
Społeczni opiekunowie kotów otrzymają wsparcie od Urzędu Gminy Smętowo Graniczne w postaci m.in. karmy dla kotów w okresie zimowym oraz finansowania zabiegów sterylizacji. 
W celu zarejestrowania się jako społeczny opiekun kotów wolnożyjących na terenie Gminy Smętowo Graniczne, należy złożyć w Urzędzie Gminy Smętowo Graniczne, wejście E (tel. 58 56 19 033 wew. 28)  wniosek o wpis do rejestru społecznych opiekunów kotów wolnożyjących. 
Koty wolnożyjące – bytujące głównie w piwnicach budynków mieszkalnych, są elementem ekosystemu, a ich obecność zapobiega rozprzestrzenianiu się gryzoni (myszy i szczurów). Koty te nie są zwierzętami bezdomnymi, dlatego nie należy ich wyłapywać, ani wywozić do schroniska, lecz stwarzać warunki bytowania w miejscach ich dotychczasowego schronienia.
Wszelkie działania podejmowane przez zarządców nieruchomości, jak też osoby opiekujące się wolno żyjącymi kotami, powinny odbywać się z zachowaniem zasad współżycia społecznego, tak aby nie stwarzać uciążliwości dla okolicznych mieszkańców.

